

银川入选“中国十大生态(食材)美食名城”系列报道

科技赋能+品牌引领

银川构建生态绿色农业新格局

本报记者 梁小雨 文/图

9月9日,永宁县闽宁镇凯盛浩丰(银川)智慧农业产业园的恒温玻璃温室里,“一颗大”樱桃番茄正借助科技实现绿色生长:定制纯净水灌溉、精准配比营养液滋养,全无传统农耕的土腥味。番茄藤蔓沿钢丝绳向光攀援,既打破季节对农业生产的路径限制,也成为银川以高端化路径筑牢生态绿色农业根基的生动体现。作为宁夏首个半封闭智慧温室项目,这里的四季连续产出模式,让“妙选银川”品牌底色更鲜亮。

这座约三层楼高的智能温室,玻璃外墙通透,顶部智能遮光布随光照强弱调节,棚内洁净栽培基质替代传统土壤,果香与有序作业场景勾勒出绿色农业新模样。工人驾驶升降式采摘车在轨道间穿梭,高效完成采摘、修枝等环节,现代农业的绿色与便捷在此交融。支撑这一切的,是融合大数据、云计算、物联网的智能管理系统。“传感器实时捕捉温度、湿度、二氧化碳浓度等数据,通过计算机远程精准调控。”该产业园品控主管马崑介绍,全流程数字化管控让每颗果实都饱含生态智慧,为“妙选银川”高端化品牌内涵增添了鲜活注脚。

如今,这样的绿色智慧场景在银川多点开花。万千温棚中,自动卷帘调光照、水肥一体化供给、土壤墒情与虫情实时监

测等先进技术广泛应用,为生态绿色农业织就科技防护网。

生态绿色的高端化实践也在渔业养殖领域成效显著。宁夏蓝湾生态农业有限公司养殖大棚内,南美白对虾在恒温水体中游弋。直径6米的养殖池里,加温设备将水温稳定在28℃-29℃,365天连续生产模式使其成为西北地区最大南美白对虾养殖基地,年产能达6万公斤。该公司负责人介绍:“每口养殖缸用水约四五十立方米,全年可出塘3-4茬,每立方米水体产值达1.6万元。”一串串亮眼数据背后,是节水养殖、循环利用的绿色理念在发力,这种高密度、零排放养殖模式,既彰显了“妙选银川”的品牌实力,也诠释了绿色农业的效益密码。

近年来,银川市聚焦生态绿色农业,以新品种、新技术、新装备为引擎,丰富“妙选银川”品牌内涵。种业振兴方面,宁夏43号水稻、宁62号春小麦分别创下宁夏水稻旱直播和春小麦高产纪录,为绿色农业注入核心竞争力;产业布局上,因地制宜培育冷凉蔬菜、葡萄酒等6大主导产业,以及番茄、大闸蟹等13个主推品类,构建高端化绿色产业矩阵。

技术攻坚是绿色农业跃升的关键。银川以项目化突破核心技术,实施北方工厂化循环水养殖鲈鱼、盐碱水养殖香鱼等



樱桃串番茄借助科技茁壮生长。

项目40余项,光催化、固化微生物渔机装备研发等技术取得突破,为绿色农业装上“科技芯”。节能环保农机的推广应用,让绿色效益更直观。宁夏绿先锋农业科技发展有限公司“无人农场”通过无人驾驶、智能控制,实现每亩节肥22%、节药25%、节种40%以上,在提升效益的同

时,将绿色发展理念深植田间。

从智慧温室到循环养殖,从良种培育到技术创新,银川正以高端化引领、生态绿色为底色,描绘农业现代化图景。在“妙选银川”品牌助力下,绿色发展与高效生产协同推进,为新时代农业高质量发展贡献“银川方案”。

大美银川·暖心故事

一封迟到的感谢信

本报记者 李姝

在他人生命遭遇严重威胁的危急时刻,惠志哲老师不顾个人安危、挺身而出,凭借着冷静的应对与果断有效的行动,第一时间跳入水中,成功参与挽救了落水者的生命。这一行为,充分展现了当代人民教师高度的社会责任感、无私的奉献精神与勇敢无畏的高尚品格。9月9日,正值教师节前夕,一封来自银川市公园管理中心西夏公园管理所的感谢信,牵出了一段惊心动魄的救援故事。

时间回溯至8月25日上午9时许,银川市二十四中北校区(银川市第十六中学)教师惠志哲正在西夏公园跑步,突然听到群众急

切的呼喊声:“救人!救人!”他立刻朝着声音来源跑去,抵达现场后发现,一名女子的头部和手臂露出水面,但身体已完全被湖水淹没,且距离湖岸约10米远。当时,几位老人正试图用竹竿施救,可竹竿长度不足,始终无法触碰到落水者,情况十分危急。

惠志哲不谙水性,不敢贸然下水。就在这紧要关头,他看到附近有一个救生圈,便迅速取来套在自己身上,并将手机扔到岸边,随后跳入湖中。湖水很快淹至腰部,惠志哲一手紧紧抓住岸上老人递来的竹竿保持平衡,以最快速度靠近落水者,用另一只

手奋力将落水者拖拽至岸边。两人上岸后,落水者已陷入昏迷状态,现场一名退役军人立即对落水者实施心肺复苏,惠志哲立即拨打120求助,西夏公园的保安随后也赶到现场协助救援。不久,救护车抵达,将落水者送往医院救治。

事后,浑身湿透的惠志哲默默骑上共享单车回家更换衣物,并未将救人的事告诉其他人。直到西夏公园管理所的感谢信送到学校,这段惊心动魄的救援过程才为大家知晓。

“当时来不及多想,只觉得救人要紧。”

回忆起当时的场景,惠志哲只是淡然一笑,坦言自己只是做了该做的事。从教29年,他有27年担任班主任。在他看来,正是教师这份职业,让他更深刻地理解了身上肩负的社会责任,也教会自己在危险面前不能退缩。

“常说‘要给学生一杯水,自己先要有一片海’,持续学习是新时代对教师的基本要求。同时,要怀有仁爱之心,教育的本质是爱,没有爱就没有真正的教育。”值此教师节之际,惠志哲也希望通过媒体祝愿所有同仁节日快乐,勉励大家珍惜这份意义非凡的工作,为国家培养更多有用之才。

上接01版

这项荣誉缘何如此眷顾银川?

深化与天津港、青岛港等东部沿海港口合作,常态化运行至天津港、青岛港等地铁海联运班列,打通俄罗斯—绥芬河—宁夏亚麻籽进口“一箱到底”通道,建立蒙古国煤炭运输专线,不断拓展经济发展新空间。

营商优化+招商精准,激活市场活力

2024年,银川在西北地区率先推出“免申即办”改革,打造葡萄酒产业等15个“一件事”套餐,形成“13+1+7+15”改革图谱。企业办证告别“跑多门、上多网”,实现证照“一窗受理、一链办理、一次办结”,其电子证照标准化应用案例入选国家标准指南。

新成立的银川市营商环境促进局与审批服务管理局形成“双轮驱动”,创新推出企业服务“五专一礼遇”模式,将每年7月19日设为“银川企业家日”,提供324项企业全年生命周期服务。凭借制度创新,银川连续两年入选全国营商环境标杆城市,一体化政务服务能力实现西北地区“六连冠”。连续三年举办民营经济大会,表彰优秀民营企业及企业家,发布城市机会清单和负面清单,为企业精准对接发展机遇;设立企业服务中心,开设“5556666”企服专线,上线运行“政企通”惠企服务平台,及时响应企业诉求,助力企业解决经营发展中的各类问题。营商环境综合便利度连续六年居宁夏全区第一,并先后荣获“营商环境创新城市”“营商环境

十佳城市”等称号,稳居全国第一方阵。招商工作中,银川精准对标产业链关键环节,制定招商指南、规划路径、跟进项目落地、做好后续服务,完善“三个一批”招商机制。2025年现代产业重盟攻坚战首批签约44个项目,计划投资215.14亿元,涵盖清洁能源、低空经济等领域;截至2025年8月底,全市招商引资到位资金381.62亿元,其中“四新”产业项目到位资金207.95亿元,占比54.49%,有效推动产业结构优化与新兴动能有序接替。盈谷信晖高温超导单晶生长设备制造及高品质硅晶体生产、天云智算光电一体化绿色安全新型智算中心、威力传动风电增速器智慧化工厂等重大项目相继落户,成为银川

高质量发展的有力支撑。

本届投洽会上,银川精心打造了兼具地域特色与现代气息的城市形象特展,组织正山堂、塞尚金河、贺威酒庄等19家企业参展,集中展示40余种特色产品,同时推出16个清洁能源、科技创新领域优质合作项目,全方位彰显产业活力与投资价值。未来,银川将继续扛起“走在前、作表率”的首府担当,聚焦打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,持续强化区位、资源、创新等优势,提升招商引资质量与水平,以扎实的产业优势和政策诚意,让投资热土释放更强“磁力”,在建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市的道路上,走出一条特色鲜明、活力迸发的高质量发展之路。

上接01版

打造过硬教师队伍

多措并举育才 驱动教师成长“加速跑”

银川市在教育人才建设中既重“量”的增长,更求“质”的提升。今年,选派7名教师参与中央“组团式”支教帮扶薄弱地区,安排8名优秀干部教师赴闽宁镇推进集团化办学,组织75名骨干教师赴福建、浙江、上海等先进地区跟岗培训,汲取前沿教学理念。

强化人才培养方面,银川开展49个“三名”工作室年度考核,召开2次交流座谈会,充分发挥名师、名校长、名班主任的示范辐射作用。推荐19人参评第十九批国家高层次教学名师,审核申报银川市高精尖缺人才102人,完成中小学教师职称评审,畅通职业发展通道,提升教师职业认同感。同时创新培养机制,在全区率先建立银川市第一幼儿园、实验小学两个基础教育教师专业发展

实践基地,为教师提供“学习—实践—研究”一体化成长平台,助力专业素养提升。

银川始终秉持“让教师成为最受社会尊重的职业之一”理念,从制度保障到情感关怀,让人才安心从教。今年,教师秦春娟荣获“全国最美教师”称号,其育人故事成为教师队伍缩影,我市还推荐入选全国头雁教师2名、全国优秀青年特教教师2人,一批批优秀教师不断以实践诠释教育的温度。

今年以来,全市教育系统新增全国先进工作者1人、自治区高层次人才8人,人才队伍实现“量”的积累与“质”的飞跃,尊师重教、见贤思齐的良好生态在银川蔚然成风。

多重保障激励 优化尊师重教“生态圈”

“教师是立教之本、兴教之源。”银川市系统施策、多措并举,持续优化教师保障机

护航教育提质发展

制,全方位营造尊师重教良好氛围。

待遇保障上,银川严格落实“义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员”要求,重点加强乡村教师待遇保障,增强教师获得感与职业吸引力,实现“劳有所得、优绩优酬”。金凤区良田中学乡村教师马乐对此深有体会:“我每天从市区往返学校却乐此不疲,除了热爱,更因农村教师收入有保障。工资、绩效之外有乡镇工作补贴,职称评审还有政策倾斜和直评机制,让我们能安心扎根农村。”

典型表彰方面,银川加大优秀教师宣传表彰力度。每年教师节期间,表彰全市教育系统先进及全国模范(优秀)教师,通报表扬市级优秀教师与教育工作者,让教书育人榜样“立起来、亮起来、学起来”;同步开展优秀教师事迹展播、全城“为教师亮灯”等活动,点亮教师荣光、传递城市温度,推动尊师重

教蔚然成风。

师德师风建设上,银川将师德考核评价贯穿教师准入、培养全过程,对师德违规行为“严打击、零容忍”,“严”的监管态势已基本形成。

为让教育回归本质,银川积极为教师减负。近年来建立督查检查评比考核和进校园社会事务“白名单”,严格规范互联网平台及APP进校园,确保学校每年仅接受一次综合考核,最大限度减少非教学负担。同时以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,大力整治文风会风,把时间和精力还给课堂、学生与教育本身。

从待遇保障到荣誉尊崇,从减负松绑到赋能成长,银川以系统、温暖、有力的举措,让每一位教师都能安心从教、热心从业、潜心育人,为银川教育高质量发展筑牢人才之基。

银川市人民代表大会常务委员会
关于批准2024年银川市本级财政决算的决议

(2025年9月9日银川市第十六届人民代表大会
常务委员会第三十一次会议通过)

银川市第十六届人民代表大会常务委员会第三十一次会议听取和审议了市人民政府《关于2024年银川市及市本级财政决算(草案)和2025年上半年预算执行情况的报告》,会议同意银川市人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告,决定批准2024年银川市本级财政决算。

银川市人民代表大会常务委员会
关于批准2025年银川市本级预算调整方案的决议

(2025年9月9日银川市第十六届人民代表大会
常务委员会第三十一次会议通过)

银川市第十六届人民代表大会常务委员会第三十一次会议听取和审议了市人民政府《关于提请审议〈2025年银川市本级预算调整方案(草案)〉的议案》,会议同意银川市人民代表大会财政经济委员会的审查报告,决定批准2025年银川市本级预算调整方案。

全国职工半马启动配速员招募
40个名额等你来

本报讯(记者 李阳阳)9月9日,记者从银川市总工会获悉,2025全国职工半程马拉松赛(银川站)当日启动官方配速员招募活动,计划招募40名半程马拉松配速员。据了解,准时参赛且按规定完成相应配速任务的配速员,不仅能获得配速员专用号码布、专属特步服装、跑鞋及配饰和免费参赛名额,还将拿到专属荣誉证书。

本次配速员招募时间自9月9日起至9月14日中午12时,报名者需满足多项条件:已成功中签2025全国职工半程马拉松赛(银川站);年龄在20-50周岁,男女不限,形象好气质佳,具备亲和力与良好沟通能力;自愿加入配速员服务工作,承诺以服务跑友为原则,不追求个人成绩,入选即视为自愿放弃赛事排名及奖金;身体健康,2023-2024年度有2次以上半程马拉松完赛经验,其中120、125、130配速组成绩需高于申请组别5分钟以上,140、145配速组需高于申请组别10分钟以上,其他组别需高于申请组别15分钟以上,报名时须上传对应成绩段的赛事成绩证明;近两个月保持良好跑量及体能训练,拥有优秀配速能力(时间误差不得超过1分钟);自备配速腕表,不可背靠背参赛,一经发现将取消配速员资格;愿意在微信及其他官方媒体上与赛事互动、宣传赛事,并在赛前遵守组委会行程安排。

配速员招募分为报名和评审两个阶段,9月9日至9月14日为报名阶段,报名者需扫描二维码进入报名页面,在规定时间内填写相关资料;9月15日至9月16日为评审阶段,评选结束后,将在官方微信公众号公布官方配速员入选名单。



扫码报名

上接01版

不断提高教书育人本领 努力培养出更多
德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

中共中央政治局常委、国务院总理李强对做好特岗教师工作作出批示指出,习近平总书记给全国特岗教师代表回信,充分体现了党中央对教师队伍的关心和重视。广大教师和教育工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力弘扬教育家精神,全面落实立德树人根本任务,到祖国和人民最需要的地方传道授业、教书育人,为教育强国建设贡献更大力量。

农村义务教育阶段学校教师特岗计划(简称“特岗计划”),由中央财政设立专项资金,专门用于公开招聘高校毕业生到中西部农村学校任教。“特岗计划”2006年实施以来,累计选聘特岗教师118万人,覆盖22个省份、1000多个县的3万多所农村学校。近日,获得过全国“最美教师”等荣誉的8位全国特岗教师代表给习近平总书记写信,汇报在乡村教育一线工作的情况和体会,表达牢记初心使命、扎根乡村教书育人的决心。

银川市人民政府关于防空警报试鸣放的通告

根据《中华人民共和国人民防空法》《宁夏回族自治区人民防空警报通信设施管理办法》有关规定,为增强全体市民国防观念和人防意识,按照自治区人民政府安排部署,银川市人民政府决定于2025年9月15日(星期一)上午10时00分至10时23分,在全市进行人民防空警报试鸣放。现将有关事项通告如下:

- 一、防空警报试鸣信号
此次防空警报试鸣发放预先警报、空袭警报和解除警报三种信号,每种信号各发放一次,间隔7分钟。发放程序为:
(一)10时00分至10时03分,发放预先警报(鸣36秒,停24秒,反复3遍,时间3分钟);
(二)10时10分至10时13分,发放空袭警报(鸣6秒,停6秒,反复15遍,时间3分钟);
(三)10时20分至10时23分,发放解除警报(连续长鸣3分钟)。
- 二、注意事项
试鸣期间,请广大市民不要惊慌,保持正常生产生活秩序,确保防空警报试鸣工作顺利实施。

银川市人民政府
2025年9月8日